

# 全市7个重大农业项目集中开工

## 总投资12.54亿元，涵盖现代种养、服务和基础设施建设等

### 三农视点

春风吹来满眼绿，乡村振兴正当时。农业农村重大项目是做好“三农”工作、推动乡村振兴的重要抓手。日前，在全省农业农村重大项目建设现场推进会议上，我市首批7个项目参加集中开工，总投资12.54亿元，今年计划投资11.09亿元。这些项目涵盖了哪些领域？又有怎样的特色呢？

#### 农业现代种养大步前行

在本次集中开工的7个项目中，现代种养类项目就有3个，分别是镇江新区牧原生猪现代养殖项目、江苏绿岸高效循环农业项目和镇江新区大田种植数字农业建设试点项目。

根据省政府下达的目标任务，2020年全市出栏生猪30万头、存栏生猪17万头，全年生猪饲养量达到47万头。自2月23日省政府印发《进一步促进恢复生猪生产政策举措》(简称“新九条”)以来，我市

迅速贯彻落实，建立生猪恢复生产保障市场供应工作联席会议制度，分解目标任务到相关市(区)，一批万头猪场建设项目正在推进。镇江新区牧原生猪现代养殖项目就是其中之一。

据了解，该项目位于镇江新区大路镇万顷良田内，占地83亩，年度计划投资3亿元，规划养殖数量10万头。项目坚持“全自养、大规模、一体化”的养殖模式，猪舍建设标准化、环保处理资源化、养殖饲料自动化。同时，项目将高标准建设环保设施，将畜禽粪便和尿液全部转化为有机肥料和沼液，供给种植业使用，实现“零排放”。

除新引进项目外，本地企业的新项目也紧跟其上。

位于丹阳市的江苏绿岸农业科技股份有限公司今年也新投资了高效循环农业项目。该项目预计投资1.35亿元，主要涉及规模化生态黑猪养殖基地(拟新建)，总面积约200亩，年出栏约3万头，预算总投资6500万元，建筑面积约25000平方米。项目包含生态猪养殖基地、饲料加工、有机肥加工、污水处理、研究院等设施。项目将与

政府、科研院所合作建立“产、学、研”基地，同时融合公司现已建设项目肉制品加工及观光生态种植，最终实行“一、二、三产业”融合，“种、养、加、销”并举发展，产业链全程掌控以绿色有机食品的标准化管理完成整个生产经营过程。此外，还将融入肉制品深加工、观光生态种植、智能化出入库管理仓储和多渠道终端销售等。

养殖业发展火热，种植业也“不甘示弱”。作为2018年数字农业部建设试点项目，镇江新区大田种植数字农业建设试点项目由江苏润果农业发展有限公司实施，规划面积11000亩，总投资2463万元，其中中央财政预算内投资1200万元，自筹资金1263万元。项目已于去年11月完成了项目招投标工作和合同签订，近期将进场施工。

#### 农业现代服务蹄疾步稳

在本次集中开工的7个项目中，农业现代服务类项目有2个，分别是水木年华综合项目和何庄乡村振兴试点民房建设工程。

作为一家专业从事茶叶生产、

加工、销售为一体的市级农业产业化龙头企业。市水木年华现代农业科技有限公司的综合项目位于丹徒区高资街道西斛村，涵盖建设稀有品种绿茶茶园680亩，种养结合300亩、经济植物70亩、水面100亩；建设生产加工配套设施区域8000平方米等配套设施；同时，建设机械化、自动化、智能化、标准化基地生产与管理，此外，还将建设林牧种养模式的“水月雨”休闲茶文化园。本项目总投资预计6000万元以上，2019年度已经投资2500万元，2020年度投资2000万元。

“以人为本、整村推进、空间重塑、系统再造”，这是句容茅山镇何庄村乡村振兴试点民房建设工程的建设思路。据了解，该项目计划总投资6.25亿元，将以农民生产生活需要为核心，以何庄村为实施单元，改善村民居住环境，打造村民生产生活十五分钟服务圈。

#### 农业基础设施同步发力

在今年新开工的项目中，高标准农田建设和农村人居环境改善也

列入其中。

建设高标准农田，是巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全的关键举措。今年，我市将建设高标准农田4.3万亩计划投资7525万元。其中，丁岗镇高标准农田建设项目位于丁岗镇万顷良田二期，建设规模9200亩，总投资2324万元，主要建设内容为新建生态渠、混凝土道路和林网工程等灌排及配套设施。姚桥镇高标准农田建设项目位于姚桥镇儒里村、兴隆村两个行政村和现代农业产业园，建设规模8600亩，总投资2267万元。

农村人居环境改善关系着村民的日常生活。今年，扬中市新坝镇开展集镇管网改造项目，总投资1.04亿元，涉及新坝西路、新政西路、政前路、新中中路、新中北路、新政中路的污水管网建设。

据了解，除了这七个首批开工的项目之外，今年，我市还有83个投资额在1000万元以上，前期工作基础较好、具备2020年开工建设的重大投资项目，总投资139.6亿元，今年计划投资52.15亿元。

本报记者 周迎  
本报通讯员 韦苒南

## 市农业农村局召开全面从严治党暨作风效能建设大会

本报讯 8日，市农业农村局召开全面从严治党和作风效能建设大会，推动干部职工以更加饱满的热情、过硬的作风、凝心聚力谋发展、抓落实，服务农业农村高质量发展。

会上，来自市农业农村局的100多名干部职工观看了教育片，综合三党支部和畜牧处、经管站围绕创建“四星”级先进党支部和“转作风、优服务、提效能、促发展”做交流发言。

会议要求，各部门要提高思想认识，对标制度找差距，从思想上找根源，从管理上找责任，从执行上找差距；要坚持不懈地强化理论武装，持之以恒地开展理想信念教育，经常性地进行制度教育引导，夯实执行基础；要强化执行力度，着重加强主体责任落实，意识形态研判和作风效能建设，做到工作再抓实、效率再提高、难点再攻克，切实提高工作质量；要坚持完善挂钩帮扶、品牌服务、联建共建等机制，增强服务水平；要狠抓督查考核，加大督查、考核和统筹力度，维护制度权威。通过不断加强自身建设，奋力担起发展重任，攻坚克难，坚定不移地推进全面从严治党向纵深发展，为推进农业农村高质量发展提供坚强的组织保障。

(周迎 贺宣扬 施良)

## 我市废旧农膜回收利用工作成效显著

本报讯 8日，记者从市农业农村局获悉，2019年全市废旧农膜回收率达78.6%，比2018年高9.1%，完成了省目标考核任务。

长久以来，因地膜回收意识淡薄，且缺乏相应机构统一回收，废旧地膜随意丢弃污染环境，造成农作物品质下降，成为“白色之殇”。为解决地膜污染问题，我市农业农村局按照“333”(即3个强化：强化组织领导、强化评估考核、强化项目管理；3个建立：建立协调机制、建立回收体系、建立统计制度；3个开展：开展监督执法、开展试验示范、开展宣传引导)工作思路全面开展全市废旧农膜回收利用工作。

不少蔬菜种植大户反映，以前地膜没地方处理，都是随意丢在田头地上。现在好了，每个村都有固定收集点，乡镇也有固定回收站，再也不会破坏环境，影响村容村貌了，而以旧换新的举措也大大提高了农户回收农膜的积极性。

截至目前，全市共建立33个废旧农膜回收点；开展23次专项执法检查；建立8个试验示范点；通过各类媒体宣传报道50余次，悬挂横幅800余条，张贴宣传挂图2000张，分发宣传单500余张，培训1000余人次。

市农业农村局种植业管理处处长王友友表示，下一步，我市废旧农膜回收利用工作将围绕“示范提升回收网点、加大监督检查力度、示范推广强化膜、可降解地膜、营造回收利用氛围、严格执行统计制度”等工作开展。(陈乔 周迎)

## 辛桥村人居环境明显提升 “红黄黑榜”促比学赶超

本报讯 在丹徒区辛桥镇辛桥村，眼下村民们正趁大好春光种植绿化。今年以来，当地大力开展村庄环境整治，通过党建引领、群众参与、“红黄黑榜”等措施浓厚比超氛围。

辛桥村党总支书记邵卫国介绍说，村民们房前屋后的这些空地上原本都堆放着垃圾杂物，清理后将栽种上万株花木美化环境，这些绿化由村民种，也将由村民管。而在辛桥村姜家庄组的健身广场上，一张公布的垃圾分类“红黄黑榜”吸引了大家的目光。农村人居环境整治“春季攻势”发动以来，辛桥村党总支充分发挥基层党组织战斗堡垒作用，创新管理模式，依靠村民自治，推行垃圾分类试点，用“绣花功夫”绘出村庄环境整治“工笔画”。通过党员、群众集中议事，取得村民对垃圾分类试点工作的认同后，姜家庄组在每家每户门口统一安装了分类垃圾箱。每天由专职垃圾收运员挨户收运分类垃圾，村民组长和垃圾分类指导员日常巡查村民垃圾分类投放情况，对分类不清的村民进行指导。

为强化管理，辛桥村建立了“红黄黑榜”，每月更新情况，向全体村民公示。邵卫国介绍说，搞这个“红黄黑榜”是为了更好监督大家，促进比学赶超，分类清楚的户为红榜，连续二次分类不清的户为黄榜，连续三次分类不清的户则为黑榜，目前除了有两户因是独居老人等特殊分类不清暂居黄榜外，其他97户村民都进入了红榜。记者在现场看到，村里的垃圾分类点也设计合理，可腐烂垃圾房产生的污水还通过管道和处理设施相连，防止了二次污染，整治效果进一步提升，村庄环境明显改善。

(继业 何瑞)

## 今年入汛日期较往年提前 水利部门抢抓时间做好备汛

本报讯 今年我国入汛日期为3月28日，较多年平均入汛日期(4月1日)提前4天。而进入汛期意味着：突发洪涝灾害事件随时可能发生；极端天气事件将明显增多，更加难以精确地作出预测预报；备汛时间更加紧迫，南方已正式进入防汛阶段，北方备汛的时间也所剩不多，需要更加抓紧有限的时间做好各项度汛准备。据预测，2020年我国气象水文年景总体偏差，极端事件偏多，涝重于旱。

针对今年不容乐观的防汛形势，我市水利等相关部门绷紧弦、强弱项、压责任，努力提高监测预报水平，突出抓好水库安全度汛和洪涝灾害防御等重点工作，对汛期水旱灾害防御工作作出了有针对性的部署。

近日，省水利厅召开了沿江八市防汛准备工作视频会商会，听取了我和其他各地在汛前检查中发现的病险水库、病险涵闸、长江易崩江段等险工险段，针对滞洪撤退方案、长江洲滩行洪撤退方案编制和具体措施的落实提出相关建议。

据了解，目前，我市防汛指挥体系、责任体系落实，防洪基础能力提升，防汛防旱防台风预案和超标准洪水防御预案编制、物资

储备、抢险队伍组织和防汛信息化建设等备汛工作都已作好准备，对在汛前检查中发现的16处主要度汛隐患情况，也均有了应对措施。

水利部门就下阶段的防汛工作作出了进一步部署：利用汛前有限的窗口期，针对性地组织探查、勘测，对每处度汛隐患逐一优化消险方案，工程和非工程措施并举，明确责任、限期处置，确保安全度汛；突出做好长江防洪工作。根据长江岸线汛前监测分析研判结果科学定级，及时预警，按照轻重缓急，果断实施预防性应急工程防止发生崩江险情，切实落实常态化巡查机制；突出做好水库的安全度汛工作。要求严格执行经批准的水库运行方案，严禁擅自超标准蓄水，病险水库、塘坝降低水位直至空库运行；加大河湖清障力度。按照“谁设障、谁清除”的原则，限期彻底清除影响行洪安全的违章建筑物。同时加强日常管理和监督，防止出现新的违章；坚持防汛防旱工作两手抓。全面做好抗旱线路、泵站、服务队的各项准备，确保能够随时开机投入抗旱。科学调度水利工程，努力保障群众生活、工农业生产和生态用水需要。

(栾继业 李启顺 徐鹏飞)



### 小小采茶师 感受茶文化

近日，句容市白兔镇茶园迎来一批体验茶农工作的小小采茶师，孩子们身背小竹篓，在茶园里小心翼翼地采摘着一叶茶叶的嫩芽，体验着茶农的艰辛和劳动的快乐，亲身感受传统文化的魅力。 马镇丹 摄影报道

## 谢玲：“老”创客编织“新”梦想

“葡萄园里需要除草和抹芽，几位师傅今天要加快点手脚了，辛苦。”趁着天气好，这边的几个设施大棚要抓紧时间建起来。”连日来，在丹徒区上党镇薛村，江河汇家庭农场的负责人谢玲正指挥着工人在农场中忙碌着，农场的变化“日新月异”，正朝着她梦想的样子，越来越靠近。

除了葡萄品种更新，橘子的生产也在求“变”。“镇江的橘子销售一般在12月底就差不多结束了，而我的农场柑采用设施大棚种植橘子，可以将采摘周期延迟到1月份，增加了销售时间，就意味着更具竞争力。”谢玲介绍说，除了葡萄和柑橘这两个主栽品种，果园中还有无花果、软籽石榴等种植。“因为

竞争”，农场引进的葡萄有6-7个品种，都是目前我市“难觅其踪”的。“现在镇江大市葡萄种植以巨峰、夏黑、阳光玫瑰、白罗莎等为主，大家都一样，竞争就激烈得多。我引进的都是一些新品种，消费者以前都没见过，以此可以赢得更多销售的机会。”

除了葡萄品种更新，橘子的生产也在求“变”。“镇江的橘子销售一般在12月底就差不多结束了，而我的农场柑采用设施大棚种植橘子，可以将采摘周期延迟到1月份，增加了销售时间，就意味着更具竞争力。”谢玲介绍说，除了葡萄和柑橘这两个主栽品种，果园中还有无花果、软籽石榴等种植。“因为

上党镇以种植黄桃为主，我就另辟蹊径，选择种植了500棵猕猴桃，也是为了错位竞争。”

花红柳绿，草长莺飞。4月的农场，早已是繁花点点；依水而建的廊亭，在树下奔走的鸡鸭，一个个已经和即将完工的大棚，无不诉说着一个关于农业“新”梦想的故事。“今年猕猴桃和软籽石榴都将少量挂果，算是有果子销售了。游客进来能品尝水果、欣赏乡村美景，也是趣事。未来，等各类水果陆续上市了，相信农场就会更快的‘前行’，也让我把这个关于农业的‘新’梦想，编织得更加美好。”

本报记者 周迎  
本报通讯员 滕士安



### 竹林美化村居

问讯东墙竹，燕子来时。近日，扬中市八桥镇利民村不少农家的竹林里，新生的燕竹笋已经破土而出。这种当地的优质高产笋用竹，既产一种美食，也可用于绿化美化环境。近年来，经过农村人居环境的大力整治，老圩埭和农家房前屋后在青青绿竹的点缀下变得格外清新整洁，尽显江南水乡的风姿摇曳。

继业 乔荣 摄影报道

2020 我们梦圆全面小康 ——奋斗者说



敬请关注微信公众号 金色田野 镇江三农

投稿邮箱: zjrjsty@163.com